



元旦期间，石泉县古城景区的舞狮子、火狮子等民俗文化表演，吸引了众多市民和游客观赏。杨凯 摄



元旦期间，顾客在万达广场某餐厅就餐。记者 罗伟 摄



在宁陕县广货街举行的“相约秦岭·冰雪宁陕”首届宁陕山珍年货节，吸引了大批游客前来观光、体验、消费。郑嫚 摄



元旦期间，安康大型综合商超内人山人海。记者 罗伟 摄



旬阳市民在农贸市场采购年货。宋博琳 摄



据某商场工作人员介绍，元旦假期客流量比前段时间大幅提升。记者 罗伟 摄

新年伊始，万象更新。对于《经济特刊》而言，2022年是充实的一年。这一年，我们围绕全市项目建设、产业发展、招商引资、市场保供、民生经济等各项工作做好宣传报道，聚焦“十年禁渔”“短视频引流风味餐饮”“安康本地优质特色农产品”“安康富硒产业提质升级”“年轻人的消费观念”“白河木瓜”“岚皋魔芋”“安康本土网红”“露营经济”“夜经济”“后备箱经济”“数字乡村”“电子商务”等经济话题，在城市的大街小巷里，在乡村的田野阡陌间，畅谈着变化，畅想未来。

同时，围绕中央一号文件要求，我们适时推出了一期内容，重点关注各市县如何在中央一号文件指导下谋划好、实施好全年“三农”工作；围绕我市增速重回全省第一方阵，采访专业人士，对1至2月全市经济发展主要指标进行解读；邀请近年来致力于富硒产业研究的两位专业人士，围绕安康富硒产业发展现状、面临的瓶颈与制约、未来解决途径等展开讨论……

忙碌的一年画上句号，新的一年已经到来。安康各地逐渐恢复往日的忙碌，商超餐厅人气渐旺，消费逐渐回归……告别极不寻常的2022年，人们在欢笑里、在阳光下、在坚守中迎来了2023年，同时期盼着更加美好的未来。

未来是什么样子的？这是一个老生常谈的问题，无数科幻小说和电影都已经展现出对人类未来社会的设计和畅想：高耸入云充满赛博朋克气息的建筑物、悬浮自行的汽车、智能且才艺双全的仿生人……这一切对未来的想象，都源自于人们对未来的期待。

这些想象尚且遥远，而真正的未来已经在我们身边：“人口规模巨大的现代化”“全体人民共同富裕”“物质文明和精神文明相协调”“人类文明共同体”“中国式现代化”“聚力建设幸福安康”……这是我们咫尺可触的未来，是我们心之所向，也是奋斗的方向。

未来已来。在新的一年里，我们期待更多创新、更多知识、更多专业性，从心出发，用更多笔触记录下安康经济发展带来的点滴变化。

2023，充满期待。

《经济特刊》编辑部

## 新气象 新活力



元旦期间，市民在安康万达广场参与庆祝活动。记者 罗伟 摄

## 今年起，这些新规开始实施

2023年起，一批新规实施，涉及儿童购买火车票、养老保险、医保结算、汽车购置、外出旅游等众多民众关切的问题。

**儿童旅客购买火车票以年龄划分优惠标准**  
新修订的《铁路旅客运输规程》自2023年1月1日起施行，明确实行车票实名制情况下，儿童旅客以年龄划分优惠标准。年满6周岁且未满14周岁的儿童应当购买儿童优惠票；年满14周岁的儿童应当购买全价票。

**我国调整部分商品进出口关税**  
2023年1月1日起，我国将对咖啡机等1020项商品实施低于最惠国税率的进口暂定税率。2023年1月1日起，将对62项信息技术产品的最惠国税率实施第八步降税。

**10省(市)开展商业养老保险业务试点**  
2023年1月1日起，北京市、上海市、江苏省、浙江省、福建省、山东省、河南省、广东省、四川省、陕西省等10个省(市)将开展商业养老保险业务试点，试点期限暂定一年。

**医保跨省异地就医可直接结算**  
《基本医疗保险跨省异地就医直接结算经办规程》自2023年1月1日起实施，明确参保人员完成异地就医备案后，在备案地开通的所有跨省联网定点医疗机构均可享受住院费用跨省直接结算服务。

**举报违法违规使用医保基金最高奖20万元**  
《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》自2023年1月1日起施行，明确把针对所有违法违规使用医保基金行为的举报纳入奖励范围，同时，将奖励金额上限由10万元提升至20万元，并设置了最低200元的奖励金额下限。

**实施药品注册申请电子申报**  
根据国家药监局关于实施药品注册申请电子申报的公告，自2023年1月1日起，申报过程中国家药监局审评审批药品注册申请以及审评过程中补充资料等，调整为以电子形式提交申报资料，申请人无需提交纸质申报资料。

**除基本功能软件外手机预装App均可卸载**  
工信部、国家网信办进一步规范移动智能终端应

用软件预置行为。2023年1月1日起，生产企业应确保移动智能终端中除基本功能软件外的预置应用软件均可卸载，并提供安全便捷的卸载方式供用户选择。

**取消就业报到证**  
国务院办公厅印发《关于进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》。其中，明确简化优化求职就业手续。稳妥有序推进取消就业报到证。2023年起，不再发放《全国普通高等学校本专科毕业生就业报到证》和《全国毕业研究生就业报到证》，取消就业报到证补办、改派手续，不再将就业报到证作为办理高校毕业生招聘录用、落户、档案接收转递等手续的必需材料。完善毕业去向登记制度，作为高校为毕业生办理离校手续的必要环节。

**延续新能源汽车免征车辆购置税政策**  
财政部、税务总局、工业和信息化部发布《关于延续新能源汽车免征车辆购置税政策的公告》，对购置日期在2023年1月1日至2023年12月31日期间的内新能源汽车，免征车辆购置税。购置日期按照机动车销

售统一发票或海关关税专用缴款等有效凭证的开具日期确定。免征车辆购置税的新能源汽车，通过工业和信息化部、税务总局发布《免征车辆购置税的新能源车型目录》实施管理。

**限制个人一年内出售二手车数量**  
商务部等17部门联合印发《关于搞活汽车流通扩大汽车消费若干措施的通知》，自2023年1月1日起，对自然人在一个自然年度内出售持有时间少于1年的二手车达到3辆及以上的，汽车销售企业、二手车交易市场、拍卖企业等不得为其开具二手车销售统一发票，不予办理交易登记手续，有关部门按规定处理。

**有序恢复出国旅游等护照申请**  
2023年1月8日起，国家移民管理局优化移民管理政策措施，有序恢复受理审批中国公民因出国旅游、访友申请普通护照，恢复办理内地居民旅游、商务赴港签证。

(本刊综合整理)